

楠西區公所為強化提升土石流保全對象正確防災觀念，結合自主防災社區辦理照興里土石流防災疏散避難演練

楠西區地處山巒交錯、風情萬種、群山環繞，風景秀麗，境內有遠近遐名曾文水庫，物產豐富，楊桃、芒果更富盛名，但轄內列管土石流潛勢溪流 7 條，主要是以土砂災害為主，根據行政院農委會水保局資料，97 年 7 月卡玫基颱風，造成竹仔垵土石流災害(土石流潛勢溪流編號南市 DF035)，大量土砂淤積河道，果園淤埋、溪流護岸部分毀損、1 戶民宅基礎遭沖刷淘空，造成房屋損毀，並有 3 戶民宅遭溢流河道之土石泥侵入。105 年 0906 豪雨期間於 9 月 7 日亦發生土砂災害，潛勢溪流編號南市 DF032 上游發生崩塌，導致土砂堆積至照興里保全戶(22-2 號)住家之出入口，其附近道路被土石淹沒，無法通行，歷史災害事件歷歷在目，每年防汛期開始後，都不能掉以輕心。

楠西區公所有鑒於土石流災害的威脅，區長蕭泰華於防汛期前特別要求同仁積極向水保局台南分局申請經費，結合自主防災社區辦理照興里土石流防災疏散避難演練。該項防災疏散避難演練於 106 年 3 月 29 日舉辦，演練地點位於曾文水庫停機坪，參演單位包含楠西區公所、照興里里辦公處、楠西清潔隊、楠西衛生所、台灣電力公司、自來水公等單位，參演車輛包括公所公務車、臺電工程車、警車、救護車、回收車、山貓等，共計 20 輛，演練狀況模擬情境想定，從平時預防性防災宣導、豪雨警報發布、成立災害應變中心、社區自主防災小組動員、進行預防性疏散撤離及民眾自主疏散、警戒區域交通管制等計 19 項，演練情境加深民眾防災的觀念及配合區公所緊急應變處置作為，以落實推動土石流自主防災社區。

實兵演練開始前，蕭區長致詞時勉勵居住在土石流潛勢溪流附近的民眾，颱風豪雨期間要隨時注意氣象降雨預報，早一點遠離危險區域，才是人身安全最好的保證。不怕一萬，只怕萬一，要有居安思危的防災觀念，同時配合區公所預警通報，當啟動下達預防性疏散撤離命令時，就要配合不要遲疑，區公所會做最好的安置，吃住都沒問題，而且很舒適又安全。隨即進行土石流防災實地演練，演練過程非常逼

真確實，同時驗證地方政府相關救災單位橫向間的協調與應變能力外，透過演練以強化當地居民防災的印象與知識，使災害來臨時能有效進行災前預防、災中應變及災後復建工作，提升政府與民間防救災團體之向心力及凝聚共識。

楠西區公所為鼓勵保全對象參與演練，發放防災避難背包、防災手電筒及土石流避難相關文宣給予當地居民，事前瞭解演練的目的地。當土石流黃(紅)色警戒發布時，社區自主防災小組人員先進行通報及巡查掌握，接獲區公所通報疏散撤離命令後，即會同撤離保全戶至玄空法寺避難收容處所安置。本次演練特別著重於照興里自主防災社區之防災、避災、離災的能力，期能百分之百發揮照興里自主防災社區的自我應變能力及社區緊急避難整合能力，達到「自己的安危自己救，自己的社區自己來保護」的目標。

蕭區長為能妥善照顧土石流潛勢溪流的保全對象，發揮自助互助的功能，自 104 年開始配合市政府水利局推動土石流自主防災社區之建立，第一個加入土石流自主防災社區是密枝里，經推動後確實達到預期目標，105 年又成立照興里自主防災社區，目前積極輔導其他各里能夠響應配合辦理。自主防災推動之目的是為建立保全戶能有組織性參與防災業務，降低風險，除自主防災社區幹部外，每位保全戶都應是小組成員，主動協助疏散、引導、收容或警戒的工作，區公所已建立 LINE 群組，透過 LINE 群組即時傳遞氣象資訊，讓保全對象及早做好應變準備，同時亦可主動回報在地當下的降雨或溪流水位或土石是否滑落等動態訊息，讓區公所能及早因應防範。防救災工作要積極、彈性與靈活，才能達成「防災重於救災，離災優於防災」的最高指導原則。(楠西區公所 張芳祺)

